

# DEBRECZEN

Szerkesztőség és kiadó-hivatal  
József kir. herceg-u. 1. Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1000 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000K

## A földreform végrehajtása Debreczenben

Az OFB. kiküldött bírása elkészült jelentésével, mely szerint 1913 földigénylő jelentkezett Ezeknek és a középbirtok igénylőknek 6550 holdra lenne szükség -- Miután kevés föld áll rendelkezésre, csak az első három csapat kapna földet  
Közalkalmazottak és nyugdíjasok nem kapnak

A közigazgatási-bizottság éles hangú vita után felterjesztést határozott el, hogy csak hadiözvegyek, és rokkantak kapjanak földet

Dr. Vásárhelyi Béla tanácselnök, az OFB kiküldött bírása Debreczen város megváltási ügyében a hosszúságú óta tartó eljárást a tegnapi napon befejezte, a tárgyaló bizottság meghozta javaslatát és azt tegnap délelőtt a Városháza közgyűlési termében kihirdette. — Dr. Vásárhelyi Béla tanácselnök felhívja azokat, akik a javaslat ellen panasszal akarnak élni, hogy jogorvoslat iránti kérelmüket 15 nap alatt jelentsék be.

Az elvégzett munka nagyságáról leginkább a megszerkesztett javaslat szokatlan nagy terjedelme ad képet. Ugyanis a gépírással készült javaslat 24 oldalra terjed.

A javaslatból kitűnik, hogy Debreczenben összesen 1913 földigénylő jelentkezett, akiknek kielégítésére 2550 hold földre van szükség. Ezen kívül középbirtokokra beérkezett kérések teljesítésére 4000 hold föld volna szükséges. Az összes szükséglet tehát 6550 hold. — Tekintettel azonban arra, hogy föld kevés áll rendelkezésre, mert nagybirtokosok csak a város, amely már 6000 hold földnél többet más megváltási ügyben leadott, ennél fogva a bizottság javaslatát akként készítette el, hogy csupán az első 3 csoport kapjon kielégítést a jelentkezők közül és pedig a hadiözvegyek, hadiözvegyek és árva, a vitéségi érme-sör, továbbá a földnélküliek és a törpe kisbirtokosok. — Ezek szerint tehát a közalkalmazottak és a nyugdíjasok nem kapnak földet.

### MENTESÍTETT FÖLDEK.

Mentesíteni javasolja a bizottság a megváltás alól a következő földeket: Boross Nándor 95 hold, Öry István 110 hold, Kertész Lajos 96 hold, gróf Semsey László 24.000 hold, a nagyvárad latin-szertartású káptalan 1600 hold, Éder Rudolfné 241 hold, Bély Lászlóné 189 hold, özv. Harangi Sándorné 240 hold, Kun Antal 683, Malatinszky Ferenc 124, Rosenfeld Ferenc 40 hold.

### KIK KAPNAK KÖZÉPBIRTOKOT.

A középbirtokok iránti kérést a bizottság elutasítani javasolja, kivéve Szilágyi Józsefet, akinek 47 holdat, a királyi törvényszék fogházának 48 és a görög kath. lelke-

szí hivatalnak 22 holdat kíván adni.

Az elhelyezésnél a városhoz legközelebbi és legjobb ingatlanokra a hadiözvegyeket, hadiárvaakat és hadiözvegyeket kívánja elhelyezni. A megváltási ár fizetésére vonatkozólag a bizottság 5 évi részletfizetést javasol.

### ÖSSZELE OSZTJAK KI A HÁZHELYEKET.

A házhelyrendezésre vonatkozólag az OFB a múlt héten hozott ítéletet és az abban elrendelt új házhelyek megváltásának kérdésével dr. Vásárhelyi Béla tanácselnök — aki most Szegedre megy két hónapra ugyancsak megváltási ügyben — körülbelül május hónapban foglalkozik, amikor is a házhelyrendezést fogantatja, — úgy hogy valószínűleg ez év őszére a házhelyeket kiosztják.

A föld megváltási jelentés egyébként tárgyat képezte a közigazgatási bizottság tegnapi ülésének.

### A megváltásra javasolt földek

A jelentés általában a fent ismertetett részeket tartalmazza, végül felsorolja a bizottság által megváltásra javasolt következő földeket:

1. Debreczen sz. kir. várostól: a Gulyosi csárda földje 87 hold 429 négyszögöl;
- a Sámsoni dombokból 200 hold;
- a Sárkutból 90 hold;
- a Beton-tanyából 172 hold 1255 négyszögöl.
- A Tejgazdaságból 68 holdat; a Lovászugból 42 hold 268 négyszögöl, — e két utóbbi területre nézve a javaslat azonban az, hogy ezek hosszú lejáratu kishaszonbérletekbe adassanak.
2. Popovits Gyulától 10 hold 951 négyszögöl;
3. Hartstein Gyulától 60 hold;
4. Reviczky József és Melánia 47 hold 275 négyszögöl;
5. Kenyeres Károlytól 27 hold 1376 négyszögöl;
6. Eszenyi Józseftől 10 hold;
7. Bleyer Mórtól 66 hold 858 négyszögöl;
8. Ungváry Józseftől 28 hold 698 négyszögöl;

9. Grosz Jenőtől 20 hold 238 négy-

szögöl;

10. Schreiber Lajosnétől 50 hold

11. Weinberger Lajosnétől 36 hold;

12. özv. Szép Józsefnétől 35 hold

1335 négyszögöl;

13. Pinczés Ferencnétől 23 hold

838 négyszögöl;

14. Kovács Lajosnétől 12 hold

1012 négyszögöl.

## Vita a jelentés fölött

### Jóna István szót emel a javaslat ellen

Az adatok felolvasása végén dr. Vásárhelyi Béla helyettes polgármester közbeszólt:

— Ezek mind nagybirtokok? — Részint középbirtokok, részint háborus szerzemények, — adja meg a választ Jóna István a gazdasági egyesület elnöke, aki a jelentéshez szól hozzá.

— Már Vásáry főjegyző ur közbeszólásából is kitűnik, hogy a földbirtok megváltás körül baj van. Amikor a törvény a középbirtokok fenntartását mondja ki, — ugyanakkor törvény követeli, hogy a középbirtokokat felosszák. A bizottság talán nem szívesen járt el — mondja tovább Jóna István — ebben az ügyben, de lehetetlen szót nem emelni a javaslat ellen, annál is inkább, mert hiszen a középbirtokosok azt gondolták, hogy a földreformtörvény hatálya a megváltási eljárás lejártaival, tehát a múlt év végével, megszűnt.

— Ime most 13 középbirtokot kell megváltani azok részére, akik talán kevesebb szakértelemmel, kevesebb tudással, bár talán sok jóakarattal, fogják művelni a földet, de a nemzetnek bizonyára nem lesz belőle haszna. Vannak olyan kategóriák, melyek az 1700 holdal ninesenek kielégítve, de ezek a földbirtokokat akár bérbe, akár örökáron megszerezhetik. Debreczenben nem mondhatják a törpe-kis birtokosok, hogy nem tudnak földet szerezni. Igenis igénybevétele nélkül vásárolhatnak földet.

Közbeszólás: De így olesőbb. Jóna István: Ha a várostól veszik ezt el, akkor százezer ember fogja azt megművelni.

— Ugy van! Ugy van! — Vásáry: Egyeseknek bizonyára maradnak sértetlenül földjeik.

Jóna: Magát az eljárást nem akarom bírálni. Debreczennek a birtokai azért szükségesek, hogy a magyar kultúrára áldozni tudjanak.

Vannak birtokok, melyeket talán azért adtak, hogy katonaságot állítsanak ki, ma azonban, amikor zsoldos hadsereg van, nem járunk hozzá amazok sem többel mint akiknek vagyonát meg kell váltani.

— Most még csak a debreceni bizottság javaslatával állunk szemben, ezt az OFB elfogadhatja vagy megváltoztathatja. Lehet, hogy fel emeli s talán még több földet fognak elvenni, mint a javaslat mondja. Lehet, hogy még további 800 holdra lesz szükség, amelyeket oly földekből vesznek el, melyek nem háborus nyereségből származnak, hanem nemzedékek munkájából jöttek létre. Az 50 éves határidő olyan, hogy a debrecenieknél 90, de talán 99 százalékat megleheli ezen az alapon háborítani. Nem kívánatos, hogy a birtokosokat tovább nyugtalanítsák.

— Javasolom tehát, keressék meg az OFB tekintettel arra hogy még itt további igénylések is vannak, mondja ki azt, hogy Debreczenben a helyi viszonyokra való tekintettel további földhöz jutást nem kíván a maga részéről és a megváltást beszünteti.

— Vannak itt eladó birtokok, — például az ebesi állomásnál is 80 hold föld. — A megváltásra szánt határidő különben is már elmúlt.

Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő: Kijelenti, hogy a maga részéről e tárgyban bizalmas jelentést terjeszt a földmivélsügyi miniszterhez.

Dr. Magoss György polgármester: Nagyjában hozzájárulok az indítványhoz, azonban nem tudom megérteni, hogy Debreczen város földjéből miért kell adni a királyi törvényszék fogházának földet?

Dr. Gergics Károly ügyész: elnök: Az igazságügyminiszternek a rendeletével az az intenciója, hogy a fogházak magukat tartásuk el. Ez

nem debreceni akció, hanem országos. Ebből végeredményben Debrecennek is haszna van, ha az ügyesség fogjait ők maguk tartják el.

### Dr. Vásáry István beszéde

Dr. Vásáry István h. polgármester: Kissé esodáklózom ennél a dolognál, hogy az ügyességi elnök ur anyira hangoztatja az igazságügyminiszter ur rendeletét, mintha azt szupponálná nekünk, hogy abban a véleményben lennénk, hogy ez az akció tisztán helyi volna.

— Csodálkozásunknak adunk kifejezést afelett, hogy éppen az igazságügyminiszter legyen az minden kormányzati szerv közül, amelyik ilyen dologgal előáll és ilyet forszíroz. Éppen az igazságügyminiszternek volna elsősorban hivatása, hogy a tulajdonjogot védelmezze minden nem jogosult igénylővel szemben. Nagyon sok olyan magánalakulat van, melynek éppen olyan jogcíme lenne, hogy fenntartásáról ilyen módon gondoskodjanak. Nem lehet rossz néven venni, ha ez a kérdés szenvedélyes hangot vált ki mert ez valóban alkalmas arra, hogy a szenvedélyes felkorbácsolására módot és alkalmat nyújtson.

— Nagyon sok esetben rá lehet mutatni arra, hogy milyen körülmények vetődtek fel ennek a földreformnak során, nem is beszélve arról, hogy ez a földreformtörvény tulajdonképpen nem az, amelynek Magyarországon jönnie kellett volna, mert földreformot nem lehet úgy csinálni, hogy erőszakos uton elbánás alá veszik azokat a földeket, amely birtokok mindenki által megszerezhetőek, ki megfelelő tőkével rendelkezik. Az a körülmény hogy ezeket az ingatlanokat veszik rendelkezés alá, azt a gondolatot holtik az igénylőkben, hogy nem arról van szó, hogy ezeknek az árát meg kell adni, hanem arról lehet szó, — legalább ez a gondolat kell az emberekben — hogy áron alul lehet földhöz jutni. Ez pedig országos veszedelem és kiszámíthatatlan következményekkel fog járni.

— Az igazi földreform az kellett volna hogy legyen, hogy azokat a földeket szabadítsák meg, amelyeknek ezer holdnál egy-két ember, vagy egy-két intézmény céljait szolgálják, nem pedig ezrek és ezrek egzisztenciáját biztosítják.

— A törvény intenciója az, hogy a földbirtok arányos megosztását biztosítsa, azt látjuk azonban, hogy nem ez történik, hanem előáll ilyen helyzet, mint amint ez a javaslat hoz Debrecenre, ahol 80 ezer holdon felül van ingatlan magánkézben és ebből egyetlen egy van, amely 1000 holdon felül, a más, 200 holdon felül is talán csak 20-25 van, a többi mind kisebb. Itt tehát nincs szükség a földbirtok helyesebb megosztására iránti intézkedésre. Erre szükség volna Pázmányvárosban, Miskolcra és más efféle helyeken. De ott nem történik, hanem itt, ahol évszázadok óta kialakították a földbirtok helyesebb megosztását.

### Debrecen hírtokviszonyai

Zöld József tanácsnok szóla fel ezután és ismerteti Debrecen hírtokviszonyait:

— Debrecen úgy tüntetik fel a nagy birtokost, amely minden föld reformot megbir és amelytől 10 ezer holdjával lehet elvenni a földeket.

— Az 1912. évi kataszteri felvétel szerint a városnak 99.000 katasztrális hold földje volt, de ebből csak 21 ezer hold volt szántó, a többi más természetű. Ebből is le volt kötve 1811 hold egyházi, iskolai és honvédelmi célokra. A város rendelkezésére maradt 19.310 hold. Ezen felül a városnak ingatlana a következő volt:

Rét 2146, legelő 43.668, nádas 172, kert 36, erdő 86, szőlő 5.

— Ezek a földadó alá eső területek. Ezenkívül ház és udvar 208, árok 208, terméketlen 2710 hold. Összesen 68 ezer hold. Ez tehát a szabad rendelkezés alá eső terület.

— A szántó terület volt tehát 19.310 hold. A földreform során a város ingatlanából kimentek a következők:

— Vitézi telekre a Vermesoldalon 300, a hajdusámsoni megváltásból elvettek 707 holdat, Alsó- és Felsőjózsa község részéről kihisítottak a folyókaszálóból 100 holdat. Itt említem meg, hogy a hajduszóvati ingatlan szintén birtokpolitikai célokat szolgált. Ez maga 4626 hold. A hajduszóvati 4700 hold is országos politikai céloknak esett áldozatává, mert az ingatlan vételárát nem kaptuk meg, hanem csak akkor, amikor az ingatlan értéke sokszorosán magasabb volt.

— Az eddig igénybe vett ingatlanok: 5834 holdat tettek ki. Vámpérecsén 88, Nyírmartonfalván 120, egyéb községek 820 holdat, összesen 1029, vagyis összesen 6863 hold földet vettek el.

— Földbirtok célokat szolgál még a 726 hold is, ezzel együtt 7569 hold szántóföldet vettek rendelkezésemre, mint a javaslatban kifejezik 12.162 hold szántóföldet vettek rendelkezés alá, ebből javasolnak 641 holdat.

### A javaslat

Jóna István azt javasolja, hogy az OFB ne menjen túl az első 3 kategórián. Én ezt sem tartom elegendőnek éppen azon oknál fogva, melyeket Vásáry főjegyző ur elmondott. Magának a tárgyalásvezetőnek sem volt szándéka az I. kategórián túl, tehát a hadirokkanlak, hadiövezetek, hadiárvek és vitézségi érdemeket túl más kiemelni. A II. és III. kategóriákat csak felülről történt intézkedés folytán hozta javaslatba. Az emberek csak azért tartanak igényt a földre, mert azt hiszik, hogy ingyen vagy féláron kapják a földet, azt nem tudják, hogy a teljes forgalmi árat kell megfizetniük.

— Azt indítványozom, tegyen a bizottság felterjesztést, hogy csak a kántak kánták földet, ők azért, mert velük telekintézetek kötelesek vagyunk a segítségnyújtásra.

— Megjegyezni kívánom még azt hogy Debrecenre akkor került a sor, amikor a középbirtokokat már mentesítették. Ismételtlen kérem, hogy csak az I. kategóriát elégítsék ki és senki másét.

(Helyeslés, úgy van.)  
Dr. Magoss György polgármester: A magam részéről is hozzájárulok ehhez a javaslatához.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán: Méltóztatnak elfogadni Zöld tanácsnok ur javaslatát?

Gergely Károly ügyességi elnök: Nem egyhangulag, mert én ellene vagyok.

A bizottság egy szó ellenében elfogadta Zöld József tanácsnok javaslatát.

## Prágában felrobbant egy lőszerszállítmány

**A robbanásnak száz áldozata van halottakban és sebesültekben -- Házak dőltek össze -- A robbanás ereje egy katonatisztet a 3-ik emeletre repített**

Prága, márc. 5. A régi József kaszárnya közelében borzalmas erejű robbanás történt. Egy lőszerszállító szekér a kaszárnya előtt felrobbant és a levegőbe röptette az egész kaszárnya épületet és a környéket. A Tischler-gasse házai kivétel nélkül megrongálódtak. Még nem lehet tudni, hány áldozata van a katasztrófának. Egy óra leforgása alatt több mint száz sebesültet szállítottak a kórházba.

A katonákat, akik a lőszerszállítmányt kísérték, izekre szakította a robbanás. Az egyik katonatisztet a harmadik emeletre repítette fel. Az uccának az a része, ahol a robbanás történt, egészen el van torlaszolva leomlott falakkal. A megrepedezett falak több helyen leomlással fenyegetnek. Az uccán életveszélyes járni.

A borzalmas erejű robbanás az egész városban nagy izgalmat keltett, azt hiszik, hogy késő estig a kirendelt katonaság eltakarítja a

romokat és azután megállapítható lesz, hogy hány áldozata van a robbanásnak.

Budapest, márc. 5. Prágai jelentés szerint a borzalmas erejű robbanásnak eddig 20 halottja van, de a súlyos sebesültek közül többen a halállal vívódnak. A robbanásnak olyan rettenetes hatása volt, hogy egész háttömbök dőltek össze és a leomlott falak olyan porfelletet vertek fel, hogy az egész város besötétedett. A robbanás 30 kilométerre is elhalasztott.

Prága, márc. 5. Cseh Távirati Iroda: A robbanási katasztrófa halottjainak és sebesültjeinek végleges számát hivatalosan is megállapították, halott 20 van, sebesült 69, ezekből 63 könnyű sebesült házi kezelésben van, hatot pedig kórházban ápolnak. Ez utóbbiak közül 3 állapota súlyos természetű, a sebesültek közül közvetlen halálos veszedelem egyiknél sem áll fenn.

## „A nagy egyházközségeknek nem szabad heringéleket élni“

Dr. Ferenczy Gyula előadása a kálvinizmus küzdelmeiről

A Kálvinista Templomegyesület belmissziói szakosztálya tegnap délután tartotta rendes gyűlését. A kollegium dísztermét ez alkalommal szűkös megöltötte az előkelő közönség. Révész Imre ref. lelkész bevezető imádsága után dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, ref. lelkész tartotta meg előadását. A kálvinizmus küzdelme az evangéliumi szabadságról és Magyarországról — címmel.

Bevezetésében rámutatott arra, hogy március hónap a szabadság hónapja. A magyarság szabadságharcra 400 éve tart. A magyarságot a pusztulástól az új hit mentette meg — mondotta. A reformációval magyar műveltség támadt és ennek a műveltségnek Debrecen volt egyik hatalmas székhelye. Sajnos, hogy városunk egy falusi hitközség színvonalára süllyedt — folytatta. De itt az idő a belső hitvédelemre való gyűlekezésre.

Az előadó ezután mélyenjáró történelmi visszpillantást vet a reformáció küzdelmeire: felsorolja Bocskay, Bethlen, a Rákócziak, Thököly felkeléseit, az 1848-as szabadságharc vívmányait a vallásszabadság terén. Rámutat e harcok kulturális értékére és a magyarság szempontjából való rendkívüli fontosságukra.

Előadásának végén tanulságot az a következtetést szűri le, hogy a nagy egyházközségeknek nem szabad heringéleket élniük, külön kell válniok. Eppen így a debreceni ref. egyháznak is kisebb egyházrészekre kell tagozódnia és ezek a részek összefogva tudják majd a legnagyobb erőt kifejteni.

A mély gondolatokban gazdag, — költői szépségű és szónoki lendülettel előadott beszédet a közönség tomboló tetszéssel fogadta. Az előadás után még dr. Balla Bertalan elnök és Révész Imre lelkész szóltak fel. A gyűlés Révész Imre megkapó imájával ért véget.

### Budapest új hullámhossz

Az európai rádió-társaság genfi központjának határozata értelmében a Magyar Telefon Hírmondó és Rádió RT 1926 március 5-én délután 5 órától kezdődőleg 546 méter hullámhossz helyett ezután 550 méter hullámhosszon továbbítja műsorát.

### Megtiltották a Magyar Hírlap uccai árusítását

A belügyminiszter ma megtiltotta a Magyar Hírlap utcai árusítását. A lap a tegnapi tüntetés után közvetlenül külön kiadást bocsátott ki és ebben a tüntetést úgy állította be, amely a közvélemény nyugtalanítására vezet és inlokálatlan izgalmat váltott ki. Ezt a külön kiadást ingyen osztogatták. — A miniszter a lap utcai árusítását azért tiltotta be, mert az ingyenes kiadás és a tüntetés közötti tervszerű összefüggést lát.

A „Debrecen“, „Tiszántúli Hírlap“ és a „Debreceni Hétfői Ujság“ apró hirdetései a legeredményesebbek.

**Elegáns tavaszi  
női felöltők és ruhák**

**Komlós Géza**

divatházban (Megyeház mellett)

Dívat köpöny — 490.000-tól  
Dívat ruha — 250.000-tól

Nagy választék! Szolid, olcsó árak!

Kovercoat, Ripaz, Burberry, Wipkord eredeti modellekben

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## A Csokonai színház műsora:

Március 6. szombat: *Alexandra*, operette, *Siró Anna*, a Király színház szubrett primadonnája m. v. Bérletszünet.

Március 7. vasárnap, délután 3 óra: *Orlov*, operette, olesó helyárak. Este 7 és fél óra: *Alexandra*, operette, *Siró Anna*, a Király színház szubrett primadonnája, m. v. Bérletszünet.

Alexandra  
fővárosi vendéggel

Tegnap este újból az „Alexandra” gyönyörűséges magán és többes szólamai esendültek fel a debreceni színházban, a címszerepben Timár Ilával, akinek legjelentősebb művészi sikere fűződik ehez az alakításához s akinek első felvonásbeli belépője s Antók Ferencel és Kristóf Józseffel való duettjei a legkényesebb zenei izlésnek is zavartalan s igazi műélvezetet szereznek. Tegnap is meleg ünneplésben részeltette a közönség minden jelenése és énekszámát után, bizonyosságként annak, hogy a debreceni Csokonai-színház Timár Ilában a magyar operett színpadok legkiválóbb énekes művésznőjét bírja.

Az előadás érdekességét csak emelte Siró Annának, a fővárosi Király-színház szubrett-primadonna művésznőjének vendégjátéka a három-táncos szerepében. Siró Anna fiatalágának minden frissességével és bájoságával lép a lámpák elé. Nagyon tetszetős színpadi jelenség, előkelően imponáló exteriőrjét pompás toalettjei csak jobban kiemelik. Nagyon kellemes hanganyaggal rendelkezik, melyet teljes zenei biztonsággal, elsősorban szövegkiejtéssel érvényesít. Gracióz a táncokészlete s közvetlenül hat természetes játékmódorával is. A fiatal, talantumos művésznőt — aki jelentőségteljes művészi pályafutás hajnalán áll s akinek minden eszköze meg van ahhoz hogy a legelső közt ünneplje a fővárosi közönség. — tüneményes rokon-szenyvel fogadták tegnap este is.

A többi szereplők a többször megtettak. A zenekari pultot is a szenális Szathmáry Endre karmester ilt, akinek művészi izlése joggal vindikálhatja magának a siker oroszlanrészét.

Az „Alexandra” pedig a debreceni énekes társulat mintaszerű előadásában ma és holnap este is bizonyára zsufolt nézőtér előtt fog közeledni a jubiláris előadáshoz, mint nemcsak az idei szezon, de az utóbbi évek legzajosabb sikerű énekes-összeze.

S. Z.

## Színházi iroda jelentése:

„ALEXANDRA” — világláger-operette folytatásának diadala. A közönség nem tud betelni e páratlan szerencsés kézzel megírt remekmű gyönyörködésében. A mostani előadások főérdekessége, hogy az igazgatóságnak sikerült a beteg Szilágyi Marcsa, grófnő szerepét a Király-színház szubrette primadonnáját Siró Annát vendékként megnyerni, aki tökéletes művészi készségeivel ugy játékból mint táncban, azonkívül nagyszerű megjelensével, mint ruháival — egy csapásra meghódította a kifinomult izlésű debreceni közönséget.

ALEXANDRA Siró Anna, a Király-színház szubrett primadonnája csak még ma szombaton és holnap vasárnap este lép fel az „Alexandra” kivételes sikerű operette, grófnő szerepében.

AZ UJ. LESZÁLLITOTT helyárak érvényesek az „Alexandra”

előadására, Siró Anna, a Király-színház szubrett primadonnájának vendégjátéka alkalmából is.

„ORLOW” a legnépszerűbb operettek egyike, olesó helyárakkal, vasárnap délután.

TIMAR ILA, Timár Kató, Sziget, Tamás, Károlyi, Antók, Csolnakossy, az „Orlov” közkedvelt operette főszereplői, vasárnap délután olesó helyárakkal.

SALTANOVA és NIKITIN vasárnap délután olesó helyárakkal is csillogtatják táneművészetüket.

A SZERELEM és a halál játéka, Romain Roland páratlan szépségű és forróülkötésű, nemcsak a forradalom idejéből vette témáját, hanem az irodalom és színjátszás terén is forradalmat keltett. — A ritka genialitással megírt remekmű, Halasi Mariskával a címszerepben, amellyel hosszú pihenés után művészetéhez és egyéniségéhez illő feladathoz jutott, hétfőn

A) bérletben kerül bemutatásra. — zenekar az előadás bevezetésével Mendelsohn klasszikus „Ruy Blas” nyitányát, a felvonásokban pedig Berlioz Hector briliáns „Rákóczi” átiratát játssza.

A T. BÉRLÖKET kéri az igazgatóság, hogy a márciusra — 5 előadás — esedékessé vált bérletösszegeket legkésőbb hétfő délig befizetni sziveskedjenek.

Mozgó színházak műsora:

Szombat. — Március 6-án:

APOLLÓ: A bohózatok királya... „Charley néne”, 8 felvonásban. Kísérő: UFA világhíradó és egy burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: Világfilm! Cecil B. de Mille rendezésében. „Az aranyágy”, 9 felvonásban és burleszk.

URÁNIA: Két sláger! „Mámor vámszedői” és „Férjek és szeretők”.

## Pótvádirat a frank-ügyben

Varga Béla bűnlajstroma

Budapest, márc. 5. Az ügyészség ma pótvádiratot nyújtott be dr. Vargha Béla ellen, aki a Nemzeti Szövetségnek Szörtsey József mellett titkári teendőket végzett, mert a Jankovics napló alapján az a gyanu merült fel ellene, hogy ő is részes a bűnszelekményben. A nyomozás adatai ugyanis megállapították, hogy Vargha Béla a hamis pénzek forgatásához való meg-előző megbeszéléseken részt vett és ő is azok közé tartozott, akiket a hamis frankok terjesztésére kisse-meltek. Vargha Béla Stokholmba kellett volna menni és Nádossy, Windischgraetz és Rába hamis ut-levélet szerzete részére Basil Wo-

row névre, Vargha Béla igyekezett az utlevélhez vizumot szerezni, ami azonban nem sikerült. Hamis ut-levél Bécsbe utazott, hogy ott szerezze meg a szükséges a szükséges külföldi vizumokat. Ez azonban Bécsben sem sikerült neki és ezért az ő utazása elmaradt. Az ügyészség pótvádirata egy rendbeli köz-alkalmazottak büntetésében Nádossy mint felbujtót, Windischgraetzot, Rábát és Varghát pedig bűnrészeseket vádolja. A frankhamisítási bűnyűgyben a vádtanács a terhelt kifogásainak tárgyalására a határnapot március 12-re tűzte ki.

## Később fognak dönteni az országos főkapitányi állás megszüntetéséről

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága tegnap a belügyi téren költségvetését tárgyalta. Az előadó bejelentette, hogy az államrendőrségnél a fogalmazói tisztviselők számát 224-ről 180-ra, a rendőrfelügyelőket 245-ről 214-re, az őrszemélyzetnél 8158-ról 7880-ra, a számvevőseknél 129-ről 108-ra, a detektiveknél 980-ról 960-ra, egyéb tisztviselőket 1289-ről 1127-re apasztották.

Beck Lajos bejelentette, hogy az

országos főkapitányi állás megsemmisítésére nézve indítványt fog bejegyezni. Vanczák János kifogásolta a főispánok számát és sokalja a csendőrség, rendőrség létszámát. — Támadta a munkavédelmi intézményt, míg ugyanezt Wolff megvédte.

A belügyminiszter Becknek válaszul kijelentette, hogy az országos főkapitányi állás megszüntetéséről később fognak dönteni.

## Pallavicini örgróf megtagadta a vallomástételt és megidézését zaklatásnak minősíti

Megindult ellene a kiadatási eljárás

Budapest, március 5. Pallavicini György örgróf ma megjelent a rendőrségen, a bünyügyi osztály vezetőjénél, ahol rövid ideig tartózkodott. Amikor kijött, közölte az újságírókkal, hogy vallomást nem tett. — Mindössze egy nyilatkozatot olvasott fel, amelyben kijelentette, hogy képviselői ténykedéséért egyedül a nemzetgyűlésnek tartozik felelősség. Ezért kénytelen minden olyan hatósági intézkedést, amelynek a törvényhozói tiszt korlátozására vagy befolyásolására irányuló lát-szata van, zaklatásnak minősíteni s a fenforogni látszó mentelmi sérelmet a nemzetgyűlésnek bejelenteni. Amíg ebben a kérdésben határozatot nem hoznak, nem áll módjában további nyilatkozatot tenni.

Budapest, március 5. Miután Pal-

lavicini György örgróf megtagadta a rendőrségen a vallomástételt, — most már megindult ellene a kiadatási eljárás abból a célból, hogy vallomástételre kényszerítsék.

## Pallavicini idézője és Károlyi vallomása körül

A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága tegnap ülésén foglalkozott a belügyi téren költségvetésével. A napirend előtt Erdélyi Aladár szó-vártette a Pallavicini ügyet, illetve azt, hogy különleges formák között kérték Pallavicinit vallomástételre. Ilyen eljárásról a hatóságok reputációját félti.

Rakovszky belügyminiszter válaszában azt fejtette, hogy en-

nek az ügynek a mentelmi jog szempontjából különleges vonatkozásai vannak és ezért volt szükség különleges eljárásra. — A Károlyi Imrere vonatkozó megjegyzésre szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy a közvéleményben elterjedt hírrel szemben Károlyi vallomása folyamán semmi új eddig ismeretlen vádat nem emel. Az ő vallomása tulajdonképpen csak a Teleky szerepével foglalkozik, — ugyanabban a világításban, ahogyan az közismert. — Hivatkozott azonban arra, hogy az eddig meg nem állapítható okmányról neki bővebb tudomása van. Dehogy ez miben áll, azt nem hajlandó elárulni. A rendőrség Károlyi Imre gróffal szemben is a büntető perrendtartás szabályai szerint fog eljárni.

Mészáros Gyula  
nincs Konstantinápolyban

Konstantinápoly, március 5. — A frankügyből kifolyólag keresett Mészáros Gyula hír szerint nincs Konstantinápolyban, hanem egy tudományos társasággal Odesszába utazott.

## Nem lehet sajtóperrel elintézni Pallavicini vádjait

Budapest, márc. 5. A MTL-t illetékes helyen felhatalmazták a következő közlésére:

Pallavicini Györgynek a nemzetgyűlésen elhangzott és a sajtó útján is megismételt vádjaival szemben az illetékes tényezők nem lesznek hajlandók arra, hogy az örgrófnak meg tegyék azt a szolgálatot, hogy az általa olyan előzékenyen lovagiassággal felajánlott sajtóper megindításával ezt az ügyet hamis vágányra tereljék és ilymódon elposványosítsák. Részletesen kifejtik, hogy az ügy elintézése sajtóper útján nem lehetséges.

## Még nem vette át az ügyészség Windischgraetz naplóját

Budapestről telefonálja tudósítónk Sztrache főügyész ma egész este az ügyészségen tartózkodott, ahol a frankügy aktáit tanulmányozta. — Előkészületeket tett arra az esetre, ha Windischgraetz herceg naplószerű jegyzetét megérkeznek az ügyészségre. Ez azonban még nem történt meg, mert az a személy, akinek a napló birtokában van, még nem érkezett meg a fővárosba. A napló előrelátható jelek szerint — szombaton, vagy legkésőbb hétfőn az ügyészség birtokába kerül.

## Vágiék mozgolódása

Budapest, márc. 5. A tegnapi tüntetés hét előállítottja közül a kihallgatás után ötöt elbocsátottak. — Balogh Lászlót és Litter Imrét azonban letartóztatásba helyezték. Balogh határozottan állítja, hogy Fényes László a tüntetők között volt. — Holnap délelőttre beidéztek a rendőrségre Fényes Lászlót.

A Vági csoport erősen mozgolódik és a vasárnapra tervezett tüntető felvonulás miatt vasárnap szigorú készenlétet tart a főkapitányság a főváros területén.

## 10 millió frank tartásdíjat követel Lombriño asszony

Bukarestből telefonálja tudósítónk: Párizsi jelentés szerint Lombriño Zizi asszony Párisba érkezett, hogy 10 millió tartásdíj erejéig beperelje a Lupescu asszonynyal Párisban tartózkodó Károly volt román trónörökösét egykori férjét.

## A debreceni orvosgyetemen Röntgenosztályán lefényképezték Vecsey Ferenc hegedűművész jobb és balkezét

**Vecsey Ferenc és Wlassits Gyula báró a pénteki  
napot Debrecenben töltötték, megtekintették az  
egyetemi klinikát**

**Nyilatkozatok a „Debreczen“ munkatársának**

Vecsey Ferenc tegnapi délutáni hangversenye után csaknem az egész pénteki napot Debrecenben töltötte, mert hangverseny-közönsége páratlan szeretetének megnyilatkozása után *közvetlenül is meg akarta ismerni a várost.*

Délelőtt Vecsey Ferenc és családja, Baldaschi grófnő, báró Wlassits Gyula, Zichy Ernő gróf, Agosti zongoraművész és dr. Kuthy Sándor kíséretében meglátogatta az egyetemi klinikákat. Az egyetemen dr. Huzella Tivadar dékán, dr. Csiky József zenekari alelnök, dr. Szontagh egyetemi tanárok fogadták a vendégeket, akik velük és dr. Molnár egyetemi m. tanárral megtekintették az egyes klinikákat.

*A gyermekklinikán töltöttek legtöbb időt, ahol a két grófnő végigvárta és vigasztalta a beteg gyerekeket.*

*A Röntgen osztályon Marko dr. lefényképezte Vecsey jobb- és balkezét, melynek csodálatosan tagolt és egészen különös izomrendszere van.*

Érdekes, hogy az olasz grófnők a Röntgen sugarakat Lénárd sugarak néven ösmerték. Lénárd magyar ember s fényleg külföldön az ő nevéhez fűződik az X sugarak felfedezése.

Báró Wlassits államtitkár legnagyobb alaposággal nézte meg az épületeket és berendezést s kijelentette, hogy *büszke arra, amit látott.*

A bucsuzásnál az egybegyűlt tanárok meglepetésére és örömeire Vecsey Ferenc kijelentette, hogy *a klinikákon sok szepet, de sok nyomorúságot és sok szenvedést is látott, mint jó magyar embernek. — szívből kötelessége, hogy segítsen ezt az egyetemet kiépíteni. Legközelebbi debreceni jótékonycélu hangversenye jövedelméből az egyetemi klinikáknak óhaj nagyobb összeget juttatni!*

A jelen voltak mélyen meghatotta Vecsey Ferenc nemesszövület elhatározása. Debrecen közönségének a lelkébe elmulthatatlanul beleírta nevét ez a nagy művész — nemesak a művész, de az ember is!

Vecsey Ferenc elutazása előtt a következőket jelentette ki lapunk munkatársának:

*— Nagyon kedves emlékekkel hagyom el Debrecent: sok-sok forró szeretet felmáradása jölesik egy magyar léleknek. Köszöntöm e nagy város megértő magyar közönségét, mely hazafias céljaiban oly lelkesen támogatott. — Örültem szívből, hogy ily felett zenei kulturát találtam. Gratulálok a Zenekedvelők Köre vezetőségének, Márk, Hadházy és Magoss önméltóságáért a páratlan eredményekhez, melyek ezt az intézményt az ország határain túl is ösmertté teszik. Köszönetet kell mondanom a szeretetre méltó dr. Kuthy titkárnak, aki igazán pártját ritkítja a figyelmes rendezésben.*

*— Amint tehetem, visszatérek Debrecenbe, hogy e nagy kulturális város más kulturális céljaira is áldozhassak művészetemmel. A klinikákat értem ez alatt első sorban. Igen jólesett, hogy a Vecsey zene- és hangszer-alapra ilyen szép összeg gyűlt össze! Kérem, adja át a város egész közönségének szívből jövő üdvözlőmet.*

Wlassits Gyula báró következőket colt szíves elmondani tudósítónak:

*— Köszönöm azt a végtelenül kedves fogadtatást, amellyel a vendég-*

szertető város a nagy művész árnyékában engem is megtisztelt. Öszinte elragadtatást érzek, ha itteni impressióimat erről a hatalmasan kialakuló kulturcentrumról összegezni próbálom.

A trianoni Magyarországnak, — melynek kulturáját virágzó városainak elvesztésével érte a legnagyobb csapás, — kötelessége, hogy az eddiginél nagyobb szeretettel esüngjön megmaradt városain, szeresse, dédelgesse s igyekezzék őket, mint előkelő kulturentumokat, kifejlesztetni és erősíteni.

## Küldöttség keresi fel Láncty pénzügyigazgatót az adókövetések dolgában

Ma, szombaton déli 12 órakor Láncty miniszteri tanácsos, pénzügyigazgatóhoz a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara egy küldöttséget fog vezetni. A küldöttség vezetőségének aktualitást az a körülmény ad, hogy az általános kereseti adó, továbbá a vagyon és jövedelemadó bevallásainak beadására a miniszteri rendeletben megszabott határidő most március 1-én telt le. A küldöttség, melyben a helyi érdekképviseletek egy-egy kiküldöttje foglal helyet, célja az, hogy a most említett bevallások

Minden magyarnak minden igyekezetével ezen kell lenni s boldogság látni, mennyire érzi ezt a hivatását maga Debrecen városa is, — mely a kulturális fejlődés terén nagyszerű lépéseket tesz, jelentős részt kér az ország ujjaépítéséből s a magyar kultúra annyira kívánatos decentralizációjának gondolatát mind több eredménnyel szolgálja.

Wlassits báró levizitelt a polgármesternél, főispánnál, Márk Endrénél, megtekintette a város nevezetesebb közintézményeit és látogatást tett a városi zeneiskolában, hol P. Nagy Zoltán igazgató fogadta.

A Zenekedvelők Köre a következő sürgönyt intézte Hubay Jenőhöz:

Vecsey Ferenc tegnapi hangversenye hatása alatt hódolatul üdvözljük Méltóságodat, mint a Vecsey-akció szellemi irányítóját.

Debreceni Zenekedvelők Köre  
Márk, elnök.

folytán a követéseket az illetékes közegek úgy készítsék el, hogy *panaszok mentől kisebb számban forduljanak elő s így a felelőzések száma a lehető minimumra csökkenjen.* A küldöttség vezetőjének személyében megállapodás még nem történt, tekintve, hogy Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök operáció után a sebészeti klinikán fekszik, Bekés Lajos alelnök pedig pénteken délben két heti üdülésre Budapestre utazott. A küldöttség különben a pénzügyigazgatónak memorandumot is át fog nyújtani.

## A főiskolai énekhar nagysikerű emlékűnnepélye

**A közönség óriási érdeklődése mellett folyt le**

Péntek délután tartotta a kollégiumi Kántus a kegyes alapítók emlékeztére szentelt március 5-iki emlékűnnepélyt és pedig a város intelligens közönségének oly nagyarányú érdeklődése mellett, amilyen az 1870-es évek óta nem volt tapasztalható.

Nemesak a nagy énekterem, hanem az odavezető tágas folyosó is zsufolásig megtelt érdeklődő ur közönséggel, melynek egyrésze nyitott ajtószárnyakon kívül hallgatta az értékes műsort.

A kántus bevezető gyászéneke után dr. szentpéteri Kun Béla, felügyelő egyetemi tanár, nagy figyelmet keltő megnyitó beszédben méltatta az énekhar sikeres működését, amely a kedvezőtlen anyagi viszonyok között is fáradságtalan buzgalommal ápolja az ének művészetet.

Felemlítette, hogy az amerikai Baltazár-alapból s Kövesdy Imre adományából egy-egy millió, Bruckner Ernő dr. és özv. Vecsey Zoltáné ré-

széről 100—100.000, egy magát megnevezni nem akaró kántus-barát adományképen pedig 500.000 korona fog ezúttal az alapítványok kamatai vaj együtt kiosztatni jutalomdíjak gyanánt.

Legnagyobb hatást keltett a Kántus Ammer: „Nem, nem soha!“ című lelkesítő karénekével, melynek megismétlését viharos tapsok közt kérte és kapta meg a hazafias magyar érzéstől áthatott közönség.

A műsornak értékes pontjai voltak még: Dezső László és Berta Ferenc theologusok hatásos szavatai, valamint Nagy Béla hittanhallgató humoros felolvasása, mely állandó derűltségben tartotta a hallgatókat.

Teljes elismerés illeti meg Horváth Károly zenetanárt, aki valóban művészi felszínen tartja a fiatal, üde, érces hangokkal rendelkező, jól fegyverezett énekhar.

Az ünnepély folyamán, tudomására jutván a jelenlevő közönségnek,

hogy a Kántus súlyos anyagi gondokkal küzd a múlt évi sárospataki hangverseny pénzügyi deficitje miatt, távozás előtt önkéntesen járult adományával az énekhar kasszájának felsegítéséhez.

## Az OMKE előadásorozata Debrecenben

A Kereskedelmi Csarnok előadásorozatának folytatásaképpen most az OMKE hajdumegyei kerülete fog közzgazdasági előadásorozatot rendezni. — Elsőnek dr. Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója fog az OMKE és Kereskedelmi Csarnok tagjainak vasárnap, márc. 7-én délután 3 órakor a Kereskedelmi Csarnokban beszélgetés keretében beszámolni a hitelválságról és más aktuális pénzügyi és közzgazdasági témákról.

Március 28-án pedig dr. Bodrogyhy József, az OMKE központi titkára fog előadást tartani az adó és vámügyekről.

## Szántógépbemutató városunkban

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara alkalmat óhajtván nyújtani a hazánkban jól bevált traktoroknak szántás közbeni tanulmányoztatására, folyó hó 10-én (szerdán) szántógépbemutatót rendez a Gazdasági Akadémia pallagpusztai gazdaságának területén.

Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezen szántógépbemutatójára és pedig annál is inkább, mivel a közel jövőben nem egyhamar fog megint alkalom nyitni arra, hogy a Tiszántúlon rendezett szántógépbemutató keretében a traktorok munkája egymással összehasonlíthatóan tanulmányozható legyen.

A szántógépbemutató alkalmából a Nagyállomás előtti Petőfi-térről délelőtt fél 9 órakor külön villamos kocsik indul a Gazdasági Akadémiára. Gondoskodás történt arról is, — hogy a bemutató alkalmával Pallag pusztára kiutazók a Gazdasági Akadémián méltányos árak mellett megédelethessenek.

## Ma este van a zsidó reálginázium bálja

Ma van a zsidó reálginázium javára rendezett bál. A rendezőség teljesen készen várja az estélyt, — hogy fogadhassa a nagyszámú közönséget, amely ez alkalommal megtölti az Arany Bika dísztermét.

Az estélyen szereplő Lipetzky Bernát vezérkantor, az európai híri nagy énekes *mar esütőtelőkön* megérkezett Debrecenbe, *Alpár Gitta* pedig ma délben érkezik meg.

Készen állnak a táncrendek is, — hogy a hölgyeknek szétosszák azokat, készen a zenekarok, hogy rázendítsék az első tánczenét és a párok megkezdjék a táncot, hogy folytatásuk kedvvel, tüzzel, jó kedvben reggelig.

A fényes bálra már csak nagyon kis számban lehet jegyet kapni napközben a Hegedüs és Sándor edgnél, este pedig a pénztárnál.

## Letartóztatott sikkasztó díjnok

Szebenyi Lajos a hajdunánási rendőrség volt díjnoka az elmúlt év folyamán hivatali pénzeiből 3 millió koronát sikkasztott. Szebenyt ma behozták a debreceni törvényszék vizsgálóbíróségához, ahol Takó vizsgálóbíróségét kihallgatta Szebenyi Lajost, majd kihirdette előtte az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

## Harisnyák, férfi zoknik,

fehérnemű, kötött, szövött  
és rövidárak legolcsóbban  
== beszerezhetőik ==

**Csillag Divatház DEBRECZEN,**  
Bádogos ucca 1.

Cégre ügyelni tessék!

## A NAP HIREI

### Vasárnapi rend

Nagytemplomban d. e. 9 ó. predikál Molnár Ferenc, d. e. 11 ó. Hegedűs Kálmán, d. u. 5 ó. Peleskei Sándor. Kossuth-u. d. e. 10 ó. dr. Révész Imre, d. u. 5 ó. Perpéthy Ferenc. Arpádtéri templomban d. e. 10 ó. Peleskei Sándor, d. u. 2 ó. Kovács Pál. Ispótyai templomban d. e. 10 ó. Kolozsváry Kiss László, d. u. 3 ó. Tukaes György. Homokkerti imaházban d. e. 10 ó. Márki Kálmán. Koll. oratóriumban d. e. 10 ó. Kovács János, d. e. 11 ó. dr. Varga Zsigmond, ref. felső leánynevelő intézetben d. e. 10 ó. Szele Miklós. Nyilas telepen d. u. 3 ó. Kovács Sándor. Csapókerthben d. u. 3 ó. valóságos ünnepély. Homokkerten d. u. 3 ó. vallásos ünnepély. Bánk-Fanesika Vajda László. Vagongyárban szombat d. u. 3 ó. Uray Sándor.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 ó. Miklós-u., Jókai-u. Nyilastelepen 9 ó. Diakonissza-intézet, Széchenyi utca 4. sz. a. lelkészlakban, felső-leányiskolában, Homokkerti, Leány-u. isk., 10 órákor a Fűvészkerti isk., délután 2 órákor a Nyulási barakban és a városi szegényház imatermében. (Kishegyesi-út). Serdülő leányok összejövetele d. u. 4 ó. a Diakonissza intézetben. A Kerestvény ifjúsági egyesület összejövetelét d. u. fél 6 ó. tartja a Leány-u. ref. elemi iskolában. — Rákóczi-u. és Leány-u. sarok.)

— *A vasárnap reggel 8 órákor tartandó diákmisszió a katolikus vallású volt piarista növendékek testületileg rész vesznek. Gyülekezés a gimnázium előcsarnokában — Előkészítő bizottság.*

— *Az unitárius egyház presbitériuma f. évi március hó 7-én, vasárnap délelőtt fél 12 órákor a gondnoki hivatalban ülést tart. Tárgy: Az 1926. évi egyházi adó megállapítása. Indítványok. Egyben a gondnokság azt is közli a hívekkel, hogy március 21-én, vasárnap délelőtt fél 12 órákor a Kossuth uccai ref. templomban dr. Csiki Gábor budapesti unitárius missziói lelkész istentiszteletet tart és urvacsorát oszt.*

— *Az ev. templomban az istentiszteletet f. hó 7-én, vasárnap délelőtt 10 órákor Duszik Lajos miskolci ev. lelkész végzi. Elefánty Sándor orgona-, Galánffy György gordonka-szólót ad elő. Délután 5 órákor vallásos estély. Szerdán délután 5 órákor bőjtői istentisztelet, tartja Farkas Győző.*

— *A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadásai. Ma d. u. 5-6 ó. dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár „Az ókori keleti kultúra és hatása az egyetemes közművelődésre” címen folytatja, utána pedig dr. Szilárdy Zoltán egyetemi m. tanár „Az idegélet a tudomány mai állása szerint” címen folytatja és befejezi megkezdett előadását a kollégium disztermében.*

— *Dr. Kunos Ignác előadása. Vasárnap délelőtt 11 órákor tartja előadását a Kereskedelmi Csarnokban dr. Kunos Ignác egyetemi tanár a Keleti Akadémia ny. igazgatója Sztambulról és Angoráról, amely előadásra ugy t. tagjainkat, — mint az érdeklődőket is ez-úton hívja meg a Keresk. Csarnok elnöksége.*

— *Árumintavásár Laibachban. A kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara érdeklősége tudomására hozza, hogy Laibachban (Jugoszlávia) 1926. június 26-tól július 5-ig árumintavásárt rendeznek. — Bővebb tájékozódás a kamaránál szerezhető.*

## Oeler Rudolf német titkos tanácsos Debreczenben

Oeler Rudolf német titkos tanácsos az elmúlt napokban Debreczenben tartózkodott, hogy a szép fejlődésnek indult Tisza István tudományegyetemet megtekintse és tanulmányozza. A kiváló német közéleti férfit dr. Lencz Géza egyetemi rektor és dr. Iványi Béla jogi kari dékán fogadta és kalauzolta, akiknek vezetésével bejárta a kollégium épületét. Részt vett továbbá a debreceni összes bajtársi egyesületeknek esütörtök este tartott nagy táborozásán, ahol öröme szolgált a diákok vidám mu-

latsága.

Tegnap dr. Lencz Géza rektor kalauzálása mellett megtekintette a klinikai telepet és melegen érdeklődött aziránt, hogy milyen eredménnyel járt az egyetem rektora által megindított akció? Örömmel hallotta, hogy az akció nagyon szép eredménnyel járt és maga is megígérte, hogy odahaza barátai és ismerősei körében segítségére lesz a debreceni egyetemnek.

Oeler Rudolf ma reggel utazik el Budapestre és onnan haza Berlinbe.

## A fakir meximói módra párbajozni akar

Thawara Ray, a fakir, a „tű és üveg tánc-fenomen”, az élve való eltemetkezés nagymestere, stb. stb., — újabbán sokat hallat magáról. Legutóbb bizonyos fényképek körül keletkeztek homályos pletykák, melyeknek elhomályosulása után a mester aszkétizmusa került szönyegre, mármint a lapok hasábjain.

A fakir aszkétizmusa körüli sajtóháborúságba belekerült egy debreceni művész személye is, sőt direkt e miatt tört ki a sajtóháborúság a fakir és a sajtó között. Ennek a háborúságnak legfrissebb mellékhatása, amely szenzációnak is beillik: az a körülmény, hogy az önértékében megsértett fakir nemcsak rágalmozási pereket indít, hanem

párbajozni is akar, többek között egy pesti újságíróval.

Noblesse oblige, ha a mester párbajozik, abban a titkár nem maradhat el. A báró ur is párbajozni óhajtott egy debreceni úrral. Legalább is ilyen véres eseményeket helyez kilátásba fővárosi tudósítónk.

De nehogy formális európai párbajra méltóztassanak gondolni. A fakir életfilozófiája megtagad ilyen kieséseket. Thawara Ray mexikói párbajt akar vívni. — Ez abból áll, hogy a két lovagiaskóció egyént bezárják egy sötét szobába, persze, — mindegyiket egy 32 centiméter hosszú késsel, azután aki kapja: marja. Így írják ezt elő a mexikói párbaj-kódexek.

— *Dr. Balkányi Kálmán Debreczenben. — Dr. Balkányi Kálmán, az OMKE kiváló igazgatója, tegnap Debreczenbe érkezett és — mint lapunk más helyén jelentjük, — vasárnap a Kereskedelmi Csarnokban előadást tart.*

— *A vasárnapi matiné minden volt piarista diák s minden házáját szerető ember ott legyen.*

— *Az Ady-asztaltársaság ma, szombaton délután 4 órákor az Angol Királyi kistermében összejövetelt tart. — Vághy-Benyovszky Pál elnök.*

— *A Veesey hangverseny eredménye. A Veesey hangverseny tiszta eredményéből s a felülfizetések-ből több mint 10 millió korona jut az árvízkarosultaknak. A fennmaradó összegből Veesey belegegyezésével „Veesey zene- és hangszeralap” létesít a kör, melyet 25 millió koronára egészítenek ki s amelyből lehetséges hegedűsöket támogatni. A felülfizetéseket legközelebbi számunkban nyújtazzuk.*

— *A KAOSZ vasárnap d. u. 4-ór a Transsylvaniaiban. — Az Albert Transsylvania jól parkettirozott nagytermében, Révész Béla kitűnő jazz-band-je legújabb táncszámaira fogják lejteni a táncokat a KAOSZ vendégei, vasárnap délután 4-től. — A nagy sikerrel lezajlott vig-est és azelőtt rendezett sorozatos tea-délutánok igazolják, hogy ahol a KAOSZ tagjai megjelennek, ott elsőrendűen lehet mulatni. A KAOSZ tea-délután közönsége vasárnap délután 4 órákor találkozik az Albert Transsylvania nagytermében.*

— *A Kereskedők és Utazók Egyesülete ezúton közli, hogy dr. Aczél Jenő, az egyesület ügyészének március 7-én délelőtt 11 órára hirdetett, a kényszeregyezéséről szóló előadása az egyesület tagjainak és magának az előadónak is közzejött másirányú elfoglaltsága miatt folyó hó 14-én délelőtt fél 11 órákor lesz az Arany Bika kistermében megtartva.*

## Bardócz András detektív-felügyelő nyugalomba vonul

Bardócz András detektív-felügyelő, aki 40 évig állott a debreceni rendőrség szolgálatában, a belügyminiszter február elsejei dátummal teljes igénnyel nyugállományba helyezte. Bardócz András egyik legérdemesebb tagja volt a debreceni rendőrségnek. Távozásával egy darab tapasztalatokban gazdag mult vonul ki a rendőrség épületéből. A nyugdíjba vonuló Bardócz Andrásnak dr. Ghyezy Tamás kerületi főkapitány a buzgó és eredményes szolgálatért elismerését és köszönetét fejezte ki.

— *Mikor a férj azért üli le büntetését, hogy feleségének örömet szerezzen. Úveges Mihály és felesége hajdudorogi lakosok régóta rossz viszonyban éltek egymással. A múlt év októberében történt, hogy hajnali két órákor a férj dagasztani kergette ki feleségét. Az asszony vas-villával tért vissza, mire a férj kicsavarta a kezéből és összeverte vele. Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszéken Trágy András egyes bíró és könnyű testisírtés vétsége miatt három napi fogházra ítélte a durva férjet. Ez szívesen vállalta a börtönt, mert „hadd legyen öröme addig is az asszonynak!” — ugymond.*

**Szalmakalap  
átalakításokat  
megkezdtek.**

*Kalapüzem*

**Piac ucca 9.**

— *Gazdálkodó (polgár) újjak reggelig tartó tánevizsgálója a Koronadiszteremben ma, szombaton este lesz.*

— *Nem akart fizetni, ellenben kicsavarta a koresmáros újját. Szalkai Sándor debreceni lakos állt tegnap a debreceni törvényszék előtt, súlyos testisírtés büntetével vádolva, Szalkai 1924 decemberében egy barátjával B. Nagy Imre koresmáros mulatozott. Zárórákor a koresmáros fizetésre szólította fel a vendégeket, de Szalkai nem fizetett, mikor pedig Nagy Imre követelőzni kezdett, rárohant, dulakodni kezdett vele és egyik újját eltörte. A tegnapi tárgyaláson a vádlott minden tagadott, de a tanúk rávallottak. A bíróság Szalkait bűnösnek mondta ki és 1 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a felek fellebbezéssel éltek.*

**Soffeur iskola  
Pannonia Garageban  
Piac ucca 42. szám**

|            |       |
|------------|-------|
| Március    | 15-én |
| Május      | 15-én |
| Július     | 15-én |
| Szeptember | 15-én |

**6 hetes tanfolyamok**  
Tandj: K 1.700.000.  
**Hölgyeknek külön tanfolyam**

## Az előzetes teljes heti rádió-műsört közli a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem hetilap új száma

Az előzetes teljes heti rádió-műsört közli a *Tiszántúli Ipar és Kereskedelem*, ez a méltán népszerű, képes közgazdasági hetilap új száma s ezzel a rádió-hallgatók többször kifejezésre juttatott óhaját teljesíti. Nélkülözhetetlen immár a rádió-elfizetőknek ez a lap, amely a tiszántúli rádió-élet középpontjába került az által is, hogy a *Kelet-magyarországi Rádió-Társasággal* együtt április első hetében megrendezi a páratlanul érdekes rádió-kidrállítást Debreczenben, az összes tiszántúli rádió-amatőrök részvételével. A rádió-rovat, amelyet különben Debreczen egyik legkiválóbb szakembere: Szegedy Gyula mérnök vezet, valóságos rádió-tanfolyam a rádió iránt érdeklődő nagyközönség részére.

Eppen ilyen érdekes a *Tiszántúli Ipar és Kereskedelem* új száma közgazdasági részében is. A legavatottabb tollal ismerteti az új kényszeresség eljárást s a kereskedőket, iparosokat érdeklő legújabb eseményeket, híreket, rendelkezéseket, beszámol a *timár-ipar helyzetéről*, foglalkozik a kontár-kérdéssel a *husiparban*, versenytárgyalási hírdelményeket, kényszerességi híreket, beszerzési forrásokat, nagykereskedői árakat stb. közöl.

Bemutatja ez a szám a *Debreceni Első Takarékpénztárt* s méltatja annak mérlegét.

A *Tiszántúli Ipar és Kereskedelem* iránt egyre nagyobb az érdeklődés az egész Tiszántúlról. Ez a lap a tiszántúli vállalkozók, iparosok, kereskedők, pénzintézetek, rádió-amatőrök egyetlen lapja s minden erejével csak a *Tiszántúli közgazdasági érdekeikért* küzd. Elfizetési ára egy negyedévre mindössze ötvenezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, József kir. h. utca 1.

## Szentkirályi Tivadar állapota

Szent-Királyi Tivadar kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi és Ipar kamara elnöke betegesen fekszik az orvostudományi egyetem belklinikai osztályán. Ama hír, mintha megoperálták volna, tévesnek bizonyult, amennyiben még nem döntöttek az orvosok afelől, hogy operatív beavatkozás szükséges-e.

x *Csűrös Béla képliallítása* a Művészklubban márc. 7-én nyílik.

x *Mesternélküli zongoratanítás naturalista módszerrel.* A Faluzöveztség népművelési osztályának kiadásában olyan *naturalista zongora tankönyv* jelent meg, melyből bárki rövid néhány hónap alatt megtanulhat zongorázni minden vezető mester nélkül. A könyv tartalma elméleti és gyakorlati részből áll. Aki végig halad a népszerű stílusban írt leckéken, nemcsak zongorázni tanul meg, hanem minden dainak, dallamnak saját maga szerkesztheti meg a kíséretét. Hetvenöt szobrász-szebb régi és egészen új népdal, csárdás van a könyvben, ami egymagában óriási értéket képvisel. A könyv tetszetős kiállításban, nagy kottaalbum alakban jelent meg nyolcvan oldalon, művészi címlappal díszítve. Ára 10 pengő 125 ezer korona. A hatalmas mű szerzője *Dezso Gábor*, a jó hírű naturalista-zongoraoktató és dalköltő. A könyv kapható a „Debreczen” és „Tiszántúli Hírlap” kiadóhivatalában, József kir. herceg ucca 1. szám. Azok, akik már előjegyzést tettek a könyvre, készpénzfizetés mellett átvehetik ugyanott.

## A Bozzay-telep és környéke és a Halasi-telep heteken át víz alatt állott

### A főorvos havi jelentésében sürgeti a külsőségeken a vízvezetés szabályozását

### A Fekete barakokban sok az idegen munkakerülő

Dr. Tüdös Kálmán kormányfőtanácsos, városi tisztifőorvos, a múlt havi egészségügyi állapotokról a következő jelentést terjesztette a közgazdasági bizottság elé:

A viszonyok február hónapban a januáriakhoz voltak hasonlóak, vagyis aránylag elég kedvezőek.

A természetes szaporodás 94-et tett ki. A heveny fertőző betegségek száma általában csökkent, csak a kanyaró emelkedett nagyobb mértékben, de halálhoz nem okozott.

Előfordult ronesoló-toroklob 10, vörheny 24, kanyaró 127, számarhurut 8, hastífusz 5, járványos fültömrigyölő 2, gyermekági láz 2 esetben, Halállal végződött 3 ronesoló-toroklob, 1 vörheny, 2 hasihagymáz és 1 gyermekági láz megbetegedés.

Egyéb betegségek közül a légzőszervek hurutos bántalmait fordultak elő nagyobb számban, enyhe lefolyással. A kanyaró Telekháza pusztán az iskolás gyermekek között nagyobb számban lépett fel és ezért az iskolát három hétre bezártuk.

A nyúlasi fekete barakokban a tisztaságot kielégítően fenntartani a többiek között azért sem lehet, mert

az ott lakók jelentékeny része idegen illetőségű, munkakerülő, csavargó.

Az illetékes tisztifőorvos javasolta az I. foku hatóságnál, hogy ezek közül az idegen illetőségű munkakerülőket toloncolják haza. A jövőben pedig akik ott lakást kapnak, előbb vétessenek orvosi vizsgálat alá, — a tisztaság és fertőző betegségek szempontjából. Ezt az eljárást helyesen tartom, mert a most fennálló bajokon legalább némileg enyhíthet.

A vízvezeték, kutak rendben voltak, jó vizet szolgáltatottak.

Az egész Bozzay telep és környéke — valamint a Halasi telep egyrésze — heteken át víz alatt állott, néhány völgyökhöz be is dőlt. E területekről a vízvezetés megfelelő szabályozása mindinkább égető szükségnek mutatkozik, mert az a közegészségi állapotokat veszélyezteti.

A köztisztaság, egészségügy, rendészet tekintetében a viszonyok kielégítőek voltak.

Született összesen 124 fiú, 127 lány, meghalt 89 férfi és 77 nő. Házasra lépett 74 pár.

## SPORTHIREK

### Világhírű birkozók Debreczenben

### A DTE vasárnapi birkozó versenye

Nagy eseményre lesz a debreceni sportéletnek a vasárnapi birkozóverseny. A nevezések, amelyek a MBSz elnökségétől leérkeztek, minden várakozást felülmúlnak.

Hogy igen neves birkozók fognak indulni a versenyen, az előrelátható volt, azonban, hogy világhírű bajnok nevezzenek be egy város bajnoki címéért, ezt még sem mertük remélni. Jól eső érzéssel tölt el bennünket ez a nevezés, amely azt bizonyítja, hogy Debreczen városa azok közé tartozik, amelyeknek hatalmas arányokban fejlődött sportéletét az ország legmagasabb sportköréi is elismerik és megbecsülik.

Eros, világhírű magyar ifjaknak szemképrázta munkájában lesz alkalma gyönyörködni Debreczen város közönségének vasárnap. Nem tudjuk el se képzelní, hogy Debreczen város minden szépért rajongó nagy közönsége ne honorálná a DTE-nek ezt a hazafias munkáját azzal, hogy vasárnap délután 4 órakor a Bika dísztermét betölti s ezzel alkalmat és segítséget nyújt ahhoz, hogy ez a nagymultu sportegyesület, amely 59 éve vezető szerepet visz Debreczen város sportéletében, továbbra is teljesítse magasabb kulturhivatását. A beérkezett nevezések a következők:

Magyar Armand, Európa bajnoka (Bak), Janicsok (Zombori) Ödön és Áron József MTK, Gansz Jenő Miskolci AK, Nagy Béla Szolnoki MTE, Györy Mihály MTE, Németh Jenő, Európa bajnoka (Budapesti MTE), Fehér István magyar bajnok (Bak), Tasnády József (MAC) magyar bajnok, Klinger László (UTE), Filác Gyula Miskolci AK, Dóró Lajos Debreceni MTE, Kellner Károly és Weinberger Sándor DTE, Keresztes Lajos MAC, a világbajnokság második helyezettje, Európa bajnoka, Maturz Mihály magyar bajnok, Bu-

dapesti MTE, Németh Sándor MTK, Stieder Jenő Testvériség, Dobó István és Hadraba Béla Szegedi AK, Gábor Béla Miskolci AK, Nagy Sándor szolnoki MT, Kiss Mihály Debreceni MTE.

Szalai Imre magyar bajnok, Budapesti MTE, Dr. Laczka Sándor és Nagy Lajos MAC, Gojzer Gyula Szolnoki MTE, Kripcó Antal Debreceni MTE és Váczy István DTE.

Dr. Varga Béla világbajnok és Papp László MAC, Ferenczy Rudolf MÁV, Zemkó János Szegedi AK, Száraz József Ceglédi MOVE, Fülöp Dezső szolnoki MTE és Nórán István Debreceni MTE.

A verseny pontosan délután 4 órakor kezdődik és 9 órára befejezést nyer.

Az egyes súlycsoportokban előforduló küzdelmeket holnapi számunkban fogjuk közölni.

### A fegyelmi bizottság

tegnap este tartotta első ülését és meglehetősen sok ügyet intézett el Szilágyit, a DVSC fiatal játékosát, akit a DVSC-BUSE mérkőzésen állítottak ki, egy hétre tiltották el a játéktól, míg Altdódy, a DEAC játékos a dorgálást kapott. A Fried testvérek ügyében a bizottság újabb tanúk kihallgatását rendelte el.

### Práda készülnék a Fogl testvérek.

Nagy feltűnést keltett budapesti sportkörökben, hogy az UTE a híres válogatott Fogl testvérek nélkül szerepel. Hír szerint a két kitűnő játékos anyagi követeléseket támasztott egyesületével szemben, amelyeket nem honoráltak és most Prágába készülnek a Spártába. — Ha a két kitűnő játékos tényleg külföldre megy, szinte pótolhatatlan vesztesége lesz a magyar futballsportnak.

### Gáspár Jenő visszavonul.

Gáspár Jenő, a kiváló magasugró rekordere, aki Nyiregyháza testnevelési előadó, hír szerint visszavonul az aktív versenyzéstől. — Gáspárt az kedvetlenül tette el, hogy betegsége alatt bizonyos körök nem voltak elég figyelemmel iránta.

### Felhívás!

Felhívom a IV. ker. SC következő játékosait, hogy folyó hó 7-én, délután 10 órára a katonai pályán okvetlenül jelenjenek meg. Skonda, Nyíri II, Balogh, Brebán II, Bécsi II, Kun, Bónya, Butkai, Kovács J., Lente, Kollár, Tartalék: Barabás és Toráss II. — H. Intéző.

## KÖZGAZDASÁG

### Tegnap lépett életbe az új kényszerességi rendelet

hónapok óta szőnyegen forgó új kényszerességi rendelet — mint arról már beszámoltunk olvasóinknak — a február 24-iki hivatalos lapban megjelent. A rendelet azonban nem azonnal, tehát közzététele napján lépett életbe, hanem hagyott 8 napi időt az átmenetelre. Életbeléptetési napul a rendelet március 5-ikét határozta meg, vagyis azok a kényszerességi kérvények, melyeket tegnap, március 5-én nyújtottak be a kir. törvényszék iktatójába, vagy ezután fognak benyújtani, már az új rendelet alapján nyerne elbírálást, tehát kötelező a magánügyességi eljárás, a kérvényt átkell tenni a hitelezők többsége szerint illetékes hitelvédő szervhez (OHE, vagy VHE, Országos, vagy Vidéki Hitelvédelmi gós, v. Vidéki Hitelvédelmi Ezylet). Itt említjük meg, hogy az új rendelet alapján azokban az ügyekben, amelyekben az egyezségi eljárás megindítása iránti kérvényt a rendelet megjelenésének napját, tehát február 24-ikét megelőzőleg benyújtották, a régi szabályok nyerne alkalmazást, azzal az előtérrel, hogy az eljáró bírő határozata ellen benyújtott felfolyamozást, mint előterjesztést nem mint eddig a kir. ítéletábla, hanem a kir. törvényszék bírálja el.

### Terményfősze árak.

A gabonafőszen bizonytalan az irányzat, a vevők csak olcsóbb áraknál akarnak venni, az ártulajdonosok pedig a nagyobb árköveteléshez ragaszkodnak.

Hivatalos árfolyamok: Tiszai déki buza 375—387,5, dunántúli 367—380, neszvidéki 370—382,5, rozs 220—225, árpa 230—240, sörárpa 200—330, zab 247—257,5, tengeri 177—180, korpa 167—170.

### Ferencvárosi sertésvásár!

Nyíltvásáron felhajtás 518 darab, eladva 290 darab. Árak: zsírtertes fiatal, könnyű 16—17, nehéz 20—20,3. — A zártvásári felhajtás 1 darab sertés, amely a fenti áron elkel.

### Mit hirdet az ingóságközvetítő?

(Kálvin tér 13., ref. püspöki bérpalota, telefon 11—99.) Mióta a vágyonmentő vásárok megszűntek, ha bármilyen felesleges tárgya van, csak az Ingóságközvetítő útján adhatja el. Elfogadunk megbízást egész lakás, üzleti, irodabehatározások, hagyatékok kiürítésére. Állandó vétel és állandó eladás! Páratlan alkalmi vétékek: férfi és női ruhák, nagyon szép női félcipők, inga, fali és ébresztő órák, antik órák, kandallóberkek, anpolnák, hortobágyi és debreceni emléktárgyak, ajándékoknak alkalmas dísz tárgyak, gyermekjátékok, továbbá: egész és félhalál, férfi és nőszalonba való álló tükrök, mosdók, összecusukható vaságyak, hepcserék, diványok, mindenféle székek, magános butoradarok, zsúr-asztalok, ebédlasztalok, Kálvin-szobrok, képek, szentképek,

# Három olcsó cipőhét

## NEUMANN MIKSA cipőáruháza DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZAM.

A cég 25 éves fennállásának évfordulója alkalmából elhatározta, hogy t. vevőinek 1/4 százados pártfogását úgy viszonzozza, hogy febr. 24-től márc. 16-ig három jubileumi hetet rendez, mely idő alatt minden vásárló **15% árkedvezményt** kap! Csak elsőrendű áruk kerülnek eladásra.

### Átadó dohánytőzsdék

Bővebb részletek érhető csak személyesen és csak a délelőtti órákban, — a Nagy Lajos cég irodájában, Veres ucca 9.

**Könyvszerzői önkéntes pénzt vesz.**  
Könyvszerzői önkéntes pénzt vesz legelőnyösebben befizet  
**Dr. Balázs Jenő**  
bankháza, Piac-u. 89. Telefon 145.

### Udonság könyvek.

**Dr. Bauer A. Bernad:**  
A nő. Tanulmányok a nő testéről, leléről, nemi életéről és erotikájáról. 520 oldalas hatalmas mű, díszes felvázsonkötésben. K 250.000  
**Harsányi Gusztáv:**  
Törődékek egy nagy református lelkész hányatott életéből. K 35.000  
**Porcsány Gyula:**  
BODA KATALIN. Regény a hajdu nép múltjából. K 54.000  
**S. Szabó József:**  
A debreceni református kollégium tanárai és kiválóbb növendékei 1849—1925. K 40.000

### Rádió

A legkétfélebb PENGÓ-KORONA alszámitási táblázat. Háromféle nagyságban 25, 10 és 9 ezer koronás árban.  
kapható a

### Méliusz

könyvkereskedésben, Piac-u. 26.

### Átadó 3 szobás lakás

Kiadó üzlethelyiség lakással, vagy lakás nélkül!  
Neveléses csekély telepesért kapható 3 szobás szerényebb lakás, melékhezységek el, rögtön beköltözhető — a

### Homok ucca 74. sz. sarok házban!

(Homok ucca 1. és Nagy Sándor köz. ucca 74. sz. sarok!) Ugyanott kiadó egy hatalmas nagy üzlethelyiség, mely közel a

### köröscsma és fűszerüzlet

Három szobás lakással együtt vagy lakás nélkül is.  
A ház elhelyezkedése a ház tulajdonos zártkörös megbízottjánál, a Nagy Lajos Irodánál közelebb meg Veres ucca 9. szám alatt!

Hosszabb barleti szerződést is adunk!

3 perc alatt hajmosás legjobb parisi módszer szerint, villanyszárítás mellőzve. — Henna hajfestés  
**Ramminger hölgyudrásznál**  
Varga-utca 1. (Lőrincz utca)

### Társulási hirdetés!

A negyedszázad óta fennálló Nagy Lajos Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat, törvénytisztelettel üdvözli a cég — jelenlegi üzletágait, az

Ingatlanforgalmi-, lakás-értékesítési és házasságközvetítési vállalatokat ki akarja bővíteni egy hatalmas méretű

Ingóság-közvetítési-, Áru bizományi irodákat-, Incasso és

Kölcsön- és elítélési vállalattal!

Együtt vezetni azonban egymaga nem bír!

### Egy tőkeerős társat keres!

És pedig csak olyat, aki elsősorban is gondoskodik egy főtéri 2—3 szobás irodáról, — ucai nyílt üzlethelyiségről, vagy raktárhelyiségekről — a főtérrel!

Tőkeerős, komoly érdeklődőket tárgyal a Nagy Lajos Iroda tulajdonosa

a délelőtti órákban a Veres-u. 9. sz. alatti irodában!

### Van Önnek adósa?

### Turtozik Önnek valaki?

Kintlévőségeit megvásárolja, beinkasszálja! Azokat jogtalanul elvett és saját költésére azonnal peresít és behajtja!

**NAGY LAJOS** Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat  
A talános ügynőség Központi Irodája — Veres-u. 9.

Minden közeget mi viselünk! Még le nem írt, vagy behajthatatlannak látszó követeléseket nem veszünk át!

### Papírlakkok

kiváló minőségben, ugyszintén mindenféle festékek nagyon olcsón kaphatók

### STERN

estélyiben, Piac-U. 11. Békányi szobában.

nyílt boltoska és sváb boltoktól a volt minőségben kapható

**Jost cukrászda ujonnan átalakítva**  
az uri közönség rendelkezésére áll.

**Kedvező fizetési feltételek!**  
**Világhírű motorok, kerékpárok** Puch-Wallner-Hunter  
K 2.500,000-tól Continental, Dunlop gummik, alkatrészek gyári árban. — Nagy javító műhely.  
**Molnár Testvérek** műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27  
Elsőrendű varrógépek gyári raktára.

**UI festéküzlet!**  
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy  
**Csapó ucca 19. szám alatt**  
**festék, lakk, kence** háztartási cikkekből üzletet nyitottam,  
hol mindezen dolgokat a legjobb minőségben raktáron tartok és a legjutányosabb árban a közönség rendelkezésére bocsátom.  
Kérem szíves pártfogását, tisztelettel **Bárány Gyula.**

### APRO HIRDETÉSEK

#### LEVELEZÉS

Komoly ügy jellegű levél van a kiadóban.

#### ALKALMAZÁST NYER

**AZ**  
Anker-Általános Biztosító Rt. debreceni főigénylője (Angol-Magyar Banknál) keres B-listás tisztviselőket, akik biztosítási üzletszerzéssel foglalkozniának magas jutalék mellett. Megfelelés esetén fixfizetésben is részesülhetnek. Személyes ajánlkozás 9—11 óra között. 116

#### ÜGYES

cukrász-gépek alkalmazást nyerhet. Jelentkezni lehet Siposnál, Post ucca 5/b. 183

#### JÓ

bizonyítvánnyal rendelkező magányos nő keres garzon ember háztartása vezetéséhez. — Cím a kiadóban. 172

#### GAZDADAASSZONY

kerestetik. Idősebb, feltétlen tisztességes és megbízható, ki a háztartás összes munkáit végzi. Cím a kiadóban. 166

#### BELSO

klinikai telepre (Simonyi út 11) orvos azonnal felvétetik. 152

#### JOBB

c-aládból való fiatal szaktanulónak keres a Gambrius. 151

#### ELŐRAJZOLÁSHOZ

tanulóleány — kezdőfizetéssel — felvétetik. — Fazekas előnyomd. Szent Anna ucca 6. 157

#### JO

megjelenésű uriember keres fizletszerzésre kerestetőnek. — Beválás esetén fix-napi díj mellett, állandó alkalmazást nyerhetnek. Jelentkezni este 5—6 óra között — a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.

#### HAJDU MEGYE

és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező nyugalmazott tisztviselőt, vagy faszakmában jártas egyéni feles társaságként bevezet fakeskedelmi vállalat. A címet a kiadóba kerük leadni. 24a

#### Rikkancok felvé-

tetnek a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.

**MOLNÁR**  
segédet keresek, mi-  
előbbi belépésre, hosz-  
szabb idejű működési  
bizonyítvány másolattal  
és fizetési igények meg-  
jelölésével. Sáss-ma-  
lom, Nagyléta. 164

**INTELLIGENS**  
német leány öt és  
nyolc éves leánygyermek  
mellé reggeltől estig va-  
lő foglalkozásra felvé-  
tetik. Dr. Aczél Jenő,  
Péterfia ucca 68. szám.  
167

**ALKALMAZÁST  
KERES**

**PERFEKT**  
gépirónő és könyvelő  
állást keres, esetleg  
pénztárt is. Teleki ucca  
55., ajtó 1. 83

**MEGBIZHATÓ**  
nyugdíjas altiszt pénz-  
beszedőt állást keres.  
Cím a kiadóban. 115

**INTELLIGENS**  
német kisasszony állást  
keres gyermek mellé  
vidéken. Cím a kiadó-  
ban. 125

**PERFEKT**  
gépiró- és könyvelő  
állást keres, esetleg  
pénztárt is. Kossuth u.  
42., keresztút. 83

**GYERMEKHEZ**  
ajánlkozom április else-  
jére, bármely házimu-  
kát vállalok. Cím a ki-  
adóban. 160

**AJÁNLAT**

**KALAPOK**  
selyemből, számszö-  
vetből 150.000 koro-  
nánál. „Belvárosiban”.  
Kossuth ucca 26. 84

**ÓRA-**  
Ékszerjavítást jótállás-  
sal, szakszerűen készít  
Smetter János, Bathy-  
ny ucca 13. 5

**URHÖLGYEK!**  
A legkülönlegesebb ta-  
vaszlapok megérkez-  
tek. Szíveskedjenek  
megrendelésüket előre  
bejelenteni, mert a be-  
állított szezon kezdetevel  
meg akarom menteni a  
hölgyeket a hosszú vá-  
rakoztástól. Az alatt fel-  
sorolt olcsó árakról  
győződjön meg. Ru-  
hátk 400.000, kosztü-  
mök 300.000, ruhák  
100.000 koronától ké-  
szülnek. Bálint Margit  
női divatterme, Péter-  
fia-ucca 60.

**HÁZI KOSZT.**  
Ötszáz ezer koronánál —  
négyfogásos ebéd, vacso-  
rát ad Balla Mária, Hu-  
nyadi-u. 8., Kávémérés  
191

**JÓFORGALMU**  
helyen vendéglő eladó.  
Nyugati-ucca 14. sz.  
193

**KIADÓ**  
20 év óta fennálló pek-  
ség nagyforgalmu he-  
lyen — lépés nélkül  
azonnal átvehető. Hat-  
van-u. 55. 192

**NŐI**  
kalapok legolcsóbban  
szerezhetők be Jung-  
reisz Marinál, Arany  
János ucca 37. 1114

**SELYEMKALAPOK**  
olesón szerezhetők be.  
Matta Anna, Csemete  
ucca 10. szám. 6

**Porosz  
szén la. pormentes  
házhhoz szállítva  
86.000 korona. Te-  
lefon: 15-01. 9/a**

**EZERJÓ**  
bor 100—6000 literig  
eladó. Péterfia-ucca 21.  
szám. 13

**TÖLGYFA**  
felvágva, házhhoz szál-  
lítva mázsonként 46.000  
korona. Megrendelhető  
Méliusz tér 6. 105

**HIHETETLEN**  
olesó árak. — Szegfü  
4000. — gyöngyvirág  
2500. — ibolya illatos  
4000. — menyaszonyi  
csokor elővirágból —  
50.000 koronától. Kor-  
szoruk előzőld, min-  
den pereben kapható,  
aranybetű szalag fel-  
irattal 80.000 koroná-  
tól Pacelnél. 44a

**SZENET**  
fűtésre csak beren-  
teif használnon, telje-  
sen szagtalan, salak-  
mentes. — Jegegyvse-  
riűbb sparheltben is  
elsőranunon ég. Ház-  
hoz szállítva méfer-  
mázsámlént 39.000 ko-  
rona. Telefon 13-47.  
42a

**Száraz tűzfát azon-  
nal szállít Kemény,  
Deák Ferenc-u. 24.  
Telefon 14—34 7a**

**SOFÓR.**  
vizsgára szakszerűen  
műhelygyakorlattal csak  
Kiss gépműhely sofőr-  
kolája készít elő díjta-  
lan állásbalehelyezéssel.  
Erzsébet ucca 20. 54

**ELVÁLLALOK**  
lakásomon gyermeke-  
ket napi gondozásra és  
ellátásra oly szűlő  
gyermekait kik a mez-  
élhetési munkával el-  
vannak foglalva. 2  
évesitől feljebb. Cím a  
kiadóban. 106

**ÉRTESITES!**  
Az Árpád téri vígadó  
értesíti kedves vendé-  
geit hogy szombat é  
vasárnap este reklám-  
vacsorával egybekötött  
zeneestélyt rendez. —  
Tisztelettel: a tulajdo-  
nos. 185

**ÉPITKEZÉSHEZ**  
tégla, cserép, mész leg-  
jutányosabban Rosen-  
fel és Fischernél, Sa-  
létrom-ucca 12. Tele-  
fón 674. 10a

**ELEGÁNS**  
öltönyöket olcsó árak  
mellé készít Braun és  
Krausz úriszabósága  
József kir. herceg ucca  
35. 98

**Telefonáljon:**  
14—34, ha száraz  
tűzfát akar. Kemény  
fatelepe Salétrom-pá-  
lyaudvar. 8a.

**RÁDIÓ-**  
készülékek és alkatré-  
szek legjobbak Földvá-  
rynál. Kapható Szé-  
chenyi-u. 55. Acumulá-  
torok töltése és javítá-  
sa. 27a

**LEGUJABB**  
selyem kalapok 140.000  
koronánál szerezhetők  
be Turynánál. Pacsirta-  
ucca 41. 11a.

**ELSŐRENDÜ**  
uri divat szabóság. —  
Öltöny készítése 400  
ezer. zsaket 600.000.  
frack 700.000, felöltő  
400.000 korona fele  
lösség mellett. Weisz,  
Beresényi-ucca 37.

**DEBRECENSZKY**  
kártyos-mester, Hal-  
kőz 8. Kész hencserek,  
divánok, bőr- és ber-  
zselvgyarmiturák állan-  
dóan raktáron. Javítá-  
sokat olcsón készíték.  
8a

**HA**  
Ön ki akarja adni pénz-  
tét kamatra! Egyetlen  
bank sem ad ma Ön-  
nek annyi kamatot  
mint a negyedszázad  
óta fennálló Nagy Lajos  
Áru- és Ingatlanforgal-  
mi Vállalat, törvényszé-  
kileg bejegyzett cég iro-  
dája. Veres ucca 9. 8a

**NAGYFORGALMU**  
tekepálya hat hónapra  
bérbeadó. Kút ucca  
124. 184

**FEHÉRNEMÜ-**  
varrást, hímzést és  
gomblyukasztást jutá-  
nyos áron vállalok.  
Csupó ucca 27., kereszt-  
épület. 185

**ZAMATOS**  
házibor, nem savanyú,  
literenként 10.000 ko-  
ronánál kapható vasár-  
naponként. Poroszlaj  
út 53. 149

**IRÁSMUNKÁT**  
gyorsan, olcsón készít  
a Nagy Lajos iroda  
gépiró, mácoló, sok-  
szorosító osztálya. Ve-  
res ucca 9. 9a

**GÉPIRÁST**  
mindenki megtanulhat  
gyorsan, olcsón Nagy  
Lajos irodájában, Veres  
ucca 9. 10a

**BOR!**  
sujáttermésű ezerjő. —  
édes rizling literenként  
12 ezer korona. Rákó-  
czi ucca 12. hátul az  
udvarban. 179

**TISZTELETTEL.**  
értesítem a nagyérdemű  
közönséget, hogy cipész  
műhelyemet Csupó uc-  
ca 86 szám alól laká-  
sombra Csillag ucca 66.  
szám alá helyeztem  
át. Kérem továbbra is  
becses pártfogásukat  
Király tisztelettel Hor-  
váth István cipészmes-  
ter. 150

**LEGMODERNEBB**  
tavaszi ujdonságok. —  
zrempér ruhák már 150  
ezer koronától kezdve  
készülnek Róth Zsuzsi  
ruhaszalonjában. Piac-  
utca 58. 186

**KERESLET**

**FÖLDET**  
bérbe vagy felesbe kere-  
sek 150—300 holdat. —  
Értesítést „Gazdálkodó”  
jelligere Tiszántúli Hir-  
lap kiadóba. 188

**KERESEK**  
megvételre a Poroszlaj-  
uton 250—400 négyszög-  
öl beépítetlen szőlőt —  
vagy üres telket. Vida,  
Timár-ucca 24. 138

**JÓKARBAN**  
lévő írógépet készpénz-  
vételre keresek. Ajánla-  
tot Hajdúföld kiadóhi-  
vatalába kérek. B7

**KÉT**  
jókarban lévő borbély  
forgószekert veszek. —  
Cím a kiadóban. 173

**KERESEK**  
egy szoba, konyhát,  
speizt, dísznótartást  
magas lakbérrel, lépé-  
pés nélkül. Külsővásár-  
tér 16. szám, házfel-  
ügyelőnél. 170

**LAKÁS**

**KÖZPONT**  
közlemben, csendes ud-  
varban, tiszta hónapos  
szobát keresek, hol el-  
látást nyerhetek. Igé-  
nyeim szerények. Cím-  
tel kérem a kiadóba  
leadni. 111

**KÉT**  
kisebb szoba, konyha  
— házigazda beleegye-  
zésével — azonnal át-  
adó. Cím Tócskerti  
István ucca 3. 109

**LÉPCSŐHÁZBÓL**  
külön bejárati butoro-  
zott szoba kiadó. Stei-  
ner, Piac-u. 19., II. em.  
4:

**EGY**  
szoba, konyha, speiz,  
dísznótartással elcsere-  
lendő, vagy lépéssé  
kiadó. Kínizsi ucca 75  
Csupókert. 178

**EGY**  
szép szoba, konyha  
speizes lakást lépés-  
sel keresek. Cím a ki-  
adóban. 174

**KÜLÖN.**  
bejárati butorozott uc-  
cai szobához intelligens  
lakótárs kerestetik. —  
Nyugati ucca 32. 118

**UTCAI**  
butorozott szoba, kony-  
hahasználati kiadó. —  
Árpád-ter. Dembinszky  
ucca 28. 156

**KIADÓ**  
két butorozott szoba  
két-három személynek  
is. Piac ucca 10. II. 2  
182

**2 FIATALEMBER**  
lakást, esetleg teljes el-  
látást kaphat. Bethlen  
ucca 76. 165

**KÜLÖN.**  
bejárati butorozott szo-  
ba kiadó. Honvéd ucca  
9/k/i. 139

**UDVARRA**  
nyíló szoba, esetleg  
konyhával, bútorral  
együtt eladó. Nyíl ucca  
107. 99

**IRODA.**  
varroda, esetleg keres-  
kedésnek igen alkalma-  
elsőemeleti helyiség,  
mely egy uccai nagy-  
terem, két udvari szo-  
ba és előszobából áll  
— a Kossuth-szoborral  
szemben — átadó. Fel-  
világosítást ad telefon  
6—43. 79

**UDVARI**  
butorozott szoba kiadó  
Villany, vízvezeték. Kü-  
lön előszoba. Bethlen  
ucca 67. 96

**ÜZLET. - RAKTÁR**

**EGY**  
műhely kiadó. Dara-  
bos ucca 17. B8

**KERESÉTFORRÁS**  
Baromvásártéren! Istál-  
ló nagy udvarral, szál-  
lásadásra igen alkál-  
mas. Április hó 1-re ki-  
adó. Cím a kiadóban.  
140

**KIADÓ**  
üzlethelyiség és egy  
szép, tiszta butorozott  
szoba két kvartélyos-  
nak, vagy gyermeke-  
len házaspárnak. Istó-  
pály ucca 11. 145

**JÓHELYEN**  
fekvő kocsmá átadó.  
Értekezni lehet Széc-  
henyi ucca 22. Telefon  
305. 170

**ÜZLETHELYISÉG**  
Hunyadi uccán lépés-  
nélkül azonnal kiadó.  
Dr. Révi, Deák Ferenc  
ucca 11. 131

**VENDÉGLŐ**  
lakással jogfolytonos-  
sággal kiadó. Cím a ki-  
adóban. 103

**ELADÁS**

**SZÓRÓBOSTA.**  
ármok, tézslők, mézes-  
bödönök, lépszekrény,  
répvágó, répakana, ab-  
lakok, baczonádi kere-  
tek, tvukketrecek. Ke-  
rek asztalok eladók. —  
Szentanna-u. 7. sz.  
7a

**16 TÁROS**  
vetőgép, kanarógép, ho-  
rona, szeska-répa vágó  
ékek, szekerék, 10-de-  
métrleg, federes sárga-  
kocsi, stb. eladók. Csa-  
pó-u. 26. 177

**JÓKARBAN**  
lévő 160 méter léckeri-  
tés jutányos áron eladó  
— Bolángkert, Uszó-u.  
29. szám. 185

**EGY LITER**  
bor 10.000 korona, egy  
liter tokaji hegyaljai  
pecsenyebor 18.000 kor  
Glück, Péterfia 76. sz.  
Ugyanott egy tanuló  
felvétetik. 1348

**ELADÓ**  
egy gőzcséplőgarnitúra  
— jóállapotban — Ér-  
tekezni lehet Wesselé-  
nyi tér 4. szám alatt  
ott meg is tekinthető.  
B6

**EGY**  
széles, nagy hencser 50  
rúgós, új húzzattal 750  
ezer koronáért eladó.  
Beresényi ucca 47.

**TELJESEN**  
jókarban lévő világos  
szürke férfiruha eladó.  
Homok ucca 19.

**INGATLAN**

**AZONNAL**  
beköltözhető háromszo-  
bás ház (Kömlössy út  
42. szám alatt) előnyös  
fizetési feltételek mel-  
let eladó. Értekezni  
Hody és Böszörményi  
ügyvédek irodája, Piac  
ucca 77. Délután 4—6.

**ELADÓ**  
Csup ucca 56. számú  
szép, modern, alapin-  
tézett ház háromszo-  
bás, beköltözéssel egy-  
százhatvanmillióért. 46

**ELADÓ**  
Böszörményi út 19. szá-  
mú ház — családi okok  
miatt — minden elfo-  
gadható árt, jömené-  
telű szatocsüzzellett, —  
azonnali beköltözéssel,  
villamosmegálló, hon-  
védcsapat-kórház előtt.  
68

**ELADÓ**  
Böszörményi út 8. szá-  
mú ház beköltözhető  
lakással. Érdeklődni le-  
het a helyszínen. 143

**PIAC**  
közlemben Melomköz 5.  
számú beköltözhető ház  
eladó. 154

**GERÉBI-TELEP**  
Iván ucca 48. számú  
ház 16 millióért eladó  
azonnal beköltözhető.  
155

**A FÜTŐHÁZ**

Közlemben egy 2 szobás  
Konyhás ház 324 500  
ezerműveléssel minden  
elfogadható áron el-  
adó. Értekezni Rákóczi  
ucca 21. 142

**CSAPÓKERT.**  
Kínizsi ucca 90. számú  
ház beköltözhető laká-  
sal eladó. 115

**VULKÁN**  
iegriszvárban 30 föld-  
nyi föld kiadó. Grünber-  
ger úrvendéglő. Piac-u.  
58. Telefon 12-57. 133

**ELADÓ**  
szőlő, Köntös-kertben  
beköltözhető lakással  
Erzsébet-ut 52. 175